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SITUAŢIA RESPECTĂRII ETICII UNIVERSITARE ŞI A ACTIVITĂŢILOR DE 

CERCETARE 

 

 

 Având în vedere prevederile art. 130 alin. (2) litera f. din Legea Educaţiei Naţionale nr. 1 

/2011, în conformitate cu care “rectorul universităţii are obligaţia să prezinte anual, cel târziu 

până în prima zi lucrătoare a lunii aprilie a fiecărui an, un raport privind starea universităţii” şi 

conform prerogativelor legale, stipulate în Carta Universităţii din Oradea la art. 54, rectorul 

Universităţii din Oradea, prof univ. dr. ing. Constantin Bungău solicită prin Dispoziţia Internă 

Nr. 1580/12.02.2014, înregistrată la Comisia de Etică sub Nr. 266 din 17.02. 2014, întocmirea 

unui “Raport de activitate al Comisiei de Etică din cadrul Universităţii din Oradea pentru anul 

2013”, care trebuie să cuprindă „situaţia respectării eticii universitare şi a activităţilor de 

cercetare”. 

 Comisia de Etică a Universităţii din Oradea a funcţionat în anul 2013, având la bază 

prevederile legale din: Legea Educaţiei Naţionale nr. 1/2011, Legea nr. 206/2004 privind  buna 

conduită în cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare, cu modificările şi 

completările ulterioare, a Cartei Universităţii din Oradea, anexa  1, Codul de Etică şi 

Deontologie Universitară al Universităţii din Oradea, dezbătut în Şedinţa de Senat din 

28.01.2013 şi adoptat prin Hotărârea de Senat nr. 25 din 22.04.2013. 

  Componenţa Comisiei de etică universitară este propusă de consiliul de administraţie, 

avizată de senatul universitar şi aprobată de rector, fiind formată din 9 persoane, dintre care 7 

cadre didactice, fără funcţii de conducere, reprezentând facultăţi diferite şi departamente 

distincte ale instituţiei, alese din lista de propuneri şi respectiv 2 studenţi, indiferent de forma de 

învăţământ şi nivelul de studii. Preşedintele comisiei este ales pentru o perioadă de 4 ani de către 

membri comisiei în prima şedinţă de după constituire.  

 Actuala componenţă a Comisiei de Etică a fost avizată prin Hotărârea Senatului 

Universităţii din Oradea nr. 16/27.09.2012 şi aprobată prin Decizia Rectorului Universităţii din 

Oradea nr. 887 din 02.10.2012, decizie afişată pe site-ul Universităţii din Oradea, butonul 

Comisia de Etică, la adresa:  http://www.uoradea.ro/display1436; 

 În anul calendaristic 2013, activitatea Comisiei de etică s-a desfăşurat în conformitate cu 

Codul de etică şi deontologie universitară a Universităţii din Oradea, aprobat în Şedinţa de Senat 

din 28.01.2013 şi adoptat prin Hotărârea de Senat nr. 25 din 22.04.2013, îndeplinindu-şi 

atribuţiile prevăzute la art. 39, lit. a – h.  
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Activitatea de analiză şi soluţionare a abaterilor de la etica universitară. În perioada anului 

calendaristic 2013, Comisia de Etică în componenţa actuală a analizat 2 cazuri ajunse în atenţia 

comisiei în urma unor sesizări şi autosesizări. 

 

 1. În urma sesizarii înregistrate la Comisia de Etică a Universității din Oradea sub nr. 199 

din 27.02.2013, privind o posibilă încălcare a Codului de etică şi deontologie universitară şi a 

legislaţiei în vigoare, solicitându-se comisiei analiza cărţilor “Controlul identității și purității 

medicamentoase: ghid practic” și “Identificarea substanțelor medicamentoase antiseptice, 

dezinfectante, antibiotice: ghid practic”, în Editura Universității din Oradea, 2009, ISBN 978-

973-759-790-8 și respectiv ISBN 978-793-759-780-9, publicate de către Bradea Otilia şi Paşca 

Bianca (fără ca aceste cărţi să fie puse la dispoziţia comisiei) pe motivul că acestea ar fi 

reproduceri ale unor cărţi publicate la UMF Cluj. 

 La audierea în faţa comisiei de analiză, reclamanta îşi prezintă poziţia scrisă, înregistrată 

cu nr. 204/11.03.2013, în care îşi menţine punctul de vedere regăsit şi în scrisoarea adresată 

Ministerului Educaţiei Naţionale, aducând ca şi probe trei cărţi publicate la UMF Cluj Napoca, 

dar neavând cărţile incriminate a fi plagiate, nu le poate pune la dispoziţia comisiei. 

 În vederea obţinerii celor două cărţi presupuse a fi plagiate Comisia de analiza cazului s-a 

adresat Editurii Universităţii din Oradea, Facultăţii de Medicină şi Farmacie Oradea, 

Departamentului de Resurse Umane, celor doi referenţi indicaţi de reclamant d-l prof univ. dr. 

Iovan Vasile şi d-na conf. univ. dr. Luciana Dobjanschi şi respectiv persoanelor reclamate, fără 

nici un rezultat. 

 Răspunsul primit de la Facultatea de Medicină şi Farmacie prin adresa cu nr. 3458 din 25 

.03.2013, înregistrată la Comisia de Etică cu nr. 216 din 25.03. 2013, precizează faptul “că cele 2 

cărţi presupuse a fi plagiate, nu au mai fost tipărite, iar pentru ISBN s-a făcut solicitare de 

anulare către Editura Universităţii din Oradea”.  

Comisia de analiză a cazului, în baza datelor şi a probelor puse la dispoziţia acesteia 

precum si cele rezultate din desfăşurarea cercetărilor, a audierilor făcute, concluzionează ca: nu 

se poate pronunţa referitor la acuzaţiile de plagiat ale celor două cărţi, presupuse a fi publicate de 

către Bradea Otilia şi Paşca Bianca. 

 
2. Pe adresa de e-mail a Comisiei de Etică,  etica@uoradea.ro a fost înregistrată în data 

de 24.07.2013, adresa prin care ni se supunea atenţiei un posibil caz de plagiat, reprezentat de 

lucrarea „MOLECULAR AND IMMUNOHISTOCHEMICAL PROGNOSTIC FACTORS IN 

DIFFUSE LARGE B-CELL NON-HODGKIN’S LYMPHOMA” publicată în anul 2009 în 

Annals of Romanian Society for Cell Biology, autori Otilia Gheorghe Labău, Gabriela Muţiu şi 

Hortensia Ioniţă, primele două fiind cadre didactice universitare la Facultatea de Medicină şi 

Farmacie din Oradea. Lucrarea mai sus menţionată este acuzată că a fost confecţionată prin 

copierea verbatim a întregului text, mai puţin titlul şi rezumatul a lucrării „PARAFFIN-BASED 

6-GENE MODEL PREDICTS OUTCOME IN DIFFUSE LARGE B.CELL LYMPHOMA 

PATIENTS TREATED WITH R-CHOP”, publicată în revista BLOOD, 15 june 2008, volume 

111, number 12 de Raquel Malumbres şi alţii.  

Comisia de Etică a Universităţii din Oradea, întrunită în şedinţa statutară din 05.09.2013. 

a decis în unanimitate de voturi autosesizarea cu privire la cazul mai sus prezentat şi derularea 

procedurilor de analiză, conform cu prevederile Codului de Etică şi Deontologie a Universităţii 

din Oradea.  

 Comisia de analiza cazului, notifică persoanele reclamate prin adresele nr.  

235/05.09.2013 şi respectiv nr. 236/05.09.2013, despre înregistrarea şi conţinutul autosesizării, 

invitându-le pentru audieri în data de 17.09.2013 ora 12:30, şi respectiv pentru formularea 

poziţiei scrise privitoare la faptele imputate şi prezentarea eventualelor probe aduse pentru 

apărare în faţa comisiei. 

  La audierile persoanelor reclamate, d-na Şef lucrări dr. Otilia Gheorghe Labău nu s-a 

prezentat, datorită faptului că şi-a reziliat contractul de muncă cu Universitatea din Oradea, 

mailto:etica@uoradea.ro
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conform cererii aprobate de rector, înregistrată la rectorat sub nr. 11868 din 12.09.2013 iar la 

Comisia de Etică cu nr. 238 din 13.09.2013. 

 D-na prof. univ. dr. Gabriela Muţiu, la audierile în faţa comisiei susţine că “nu am 

participat la elaborarea lui”, făcând referire la articolul mai sus amintit ca presupus a fi plagiat, 

“nu am solicitat publicarea lui”, “nu am semnat nici un document referitor la publicarea lui”, “nu 

am folosit lucrarea la promovarea mea, deoarece avem gradul de profesor universitar din anul 

2004 nu am candidat pe alte funcţii” şi “nu apare în nici un fel de CV al meu”, puncte de vedere 

susţinute în scris şi în adresa înregistrată la C.E. cu nr. 241 din 24.09.2013. 

 Departamentul de Resurse Umane răspunde solicitării Comisiei de analiza cazului prin 

adresa nr. 249/30.09.2013 la care sunt anexate copii conforme cu originalul ale fişelor de 

autoevaluare pe ultimii trei ani, 2011, 2012 şi 2013 ale d-nei prof. univ. dr. Gabriela Muţiu, care 

dovedesc că lucrarea acuzată de plagiat nu este menţionată. 

 Cele trei rapoarte ale experţilor de specialitate, înregistrate la CE cu numerele 252-254 

din 08.10.2013, costată în unanimitate cu lucrarea sus menţionată, publicată în anul 2009 este 

aproape identică cu originalul, publicat în anul 2008 de către Raquel Malumbres şi alţii în SUA. 

 În conformitate cu prevederile Legii nr. 206 din 2004 cu completările şi modificările 

ulterioare, art. 11’ lit. b, ale Legii Educaţiei Naţionale nr. 1 din 2011, art. 318 şi ale Codului de 

Etcică şi Deontologie Universitară a Universităţii din Oradea, art. 54 alin. 3 lit.  b., Comisia de 

analiza cazului propune retragerea lucrării „MOLECULAR AND IMMUNOHISTOCHEMICAL 

PROGNOSTIC FACTORS IN DIFFUSE LARGE B-CELL NON-HODGKIN’S LYMPHOMA” 

publicate în anul 2009 în Annals of Romanian Society for Cell Biology, autori Otilia Gheorghe 

Labău, Gabriela Muţiu şi Hortensia Ioniţă, dovedită a fi plagiată. 

Având în vedere că d-na Şef lucrări Otilia Gheorghe-Labău şi-a reziliat contractul de 

muncă la Universitatea din Oradea, începând cu 16.sept.2013, urmare a cererii dânsei, Comisia 

de analiză constată că nu poate stabili sancţiuni deoarece dânsa nu mai este angajata Universităţii 

din Oradea. 

Pentru d-na prof. univ. dr.  Gabriela Muţiu de la Facultatea de Medicină şi Farmacie se 

recomandă atenţionarea, în legătură cu retragerea lucrării plagiate, în vederea neutilizării acesteia 

pentru obţinerea unor foloase necuvenite şi pentru sporirea vigilenţei în situaţia publicării unor 

alte lucrări ştiinţifice în calitate de colaborator, impunându-se cunoaşterea conţinutului lucrării 

trimise spre publicare şi existenţa acceptului scris de a fi cooptat în colectivul de autori. 

 La concluziile analizei acestui caz s-a subliniat necesitatea introducerii unui sistem de 

prevenţie a eventualelor acuzaţii de plagiat, la adresa autorilor din colectivul de redactare, a 

lucrărilor ştiinţifice publicate în revistele editate la Universitatea din Oradea şi respectiv cărţile 

publicate în Editura Universităţii din Oradea. 

 

Analizând evoluţia numărului de cazuri care au făcut obiectul cercetărilor Comisiei de 

etică şi deontologie universitară al Universităţii din Oradea în ultimii 5 ani, (2009 – 2013) 

prezentată grafic în figura de mai jos, se poate constata o reducere importantă a numărului de 

cazuri analizate în ultimul an şi stabilizarea ponderii mai mari a cazurilor privind conduita în 

cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare. 

Datele analizate sugerează faptul că numărul cazurilor ajunse în atenţia Comisiei de etică 

şi deontologie universitară a Universităţii din Oradea în anul 2013 s-a redus de la 6, în anul 

anterior, la 2. 

Dacă până în anul 2012, preponderente erau cazurile privind etica universitară, an în care 

a existat o egalitate perfectă între acestea şi cazurile privind conduita în cercetarea ştiinţifică 

(Legea 206/2004), câte trei cazuri de fiecare, în anul analizat (2013) nu au mai apărut cazuri 

legate de respectarea eticii universitare iar cazurile privind conduita în cercetarea ştiinţifică s-au 

redus.  

Având în vedere reducerea numărului de cazuri analizate de Comisia de etică şi 

deontologie universitară, cu toate că într-unul din cele două cazuri analizate a fost dovedită o 

lucrare plagiată, care a fost retrasă, se poate concluziona că în acest an conduita academică a fost 
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respectată de cea mai mare parte a cadrelor didactice şi studenţilor din universitatea noastră. 
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 Activitatea de elaborare a Codului de etică şi deontologie universitară. În paralel cu 

activitatea de analiză şi soluţionare a cazurilor privind etica şi deontologia universitară, Comisia 

de etică s-a preocupat permanent de îmbunătăţirea vechiului Cod de etică şi deontologie 

universitară, prin adaptarea vechiului cod, aprobat în Şedinţa de Senat din 12 septembrie 2011, la 

noile reglementări legislative care au intrat în vigoare în timpul acestui an. 

 Astfel, la sfârşitul anului 2012, în luna decembrie, Comisia de etică a înaintat Senatului 

Universităţii din Oradea, Codul de etică şi deontologie universitară, modificat în conformitate cu 

prevederile Legii nr. 1/2011 a educaţiei naţionale şi ale Legii 206/2004  privind  buna conduită în 

cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare, cu modificările şi completările 

ulterioare, reprezentând Anexa 1 a Cartei Universităţii din Oradea, acestea fiind aprobate în 

şedinţa Senatului Universităţii din Oradea din 28.01.2013 şi adoptat prin Hotărârea de Senat nr. 

25 din 22.04.2013. 

 Forma finală a Codului de Etică şi Deontologie Universitară al Universităţii din Oradea, 

adoptată de Senatul Universităţii este un document public, fiind afişat pe site-ul Universităţii din 

Oradea, Structuri interne, Comisia de Etică, la adresa: http://www.uoradea.ro/display1436; 

 

 Activitatea de prevenire şi promovare în comunitatea academică a Codului de etică şi 

deontologie universitară.  

 Pentru eventualele observaţii şi sesizări privind etica şi deontologia universitară este 

disponibilă adresa de e-mail etica@uoradea.ro. 

 În vederea asigurării transparenţei deciziilor Comisiei de Etică, toate Rapoartele de caz şi 

Hotărârile emise în anul 2013 au fost postate pe site-ul universităţii la butonul Comisia de Etică, 

adresele:  https://www.uoradea.ro/display603, http://www.uoradea.ro/display604 şi respectiv   

http://www.uoradea.ro/display2728, http://www.uoradea.ro/display2729, iar cele din anii 

anterior pot fi regăsite accesând butonul ”arhiva”. 

 Pentru prevenirea eventualelor probleme legate de plagiatul lucrărilor ştiinţifice, la 

sugestia conducerii universităţii, personal a d-lui rector, prof. univ. dr. Constantin Bungău a fost 

creat pe pagina Comisia de Etică butonul “Măsuri preventive” de unde se poate descărca gratuit 

programul "detectareplagiat.ro" folosind linkul: http://detectareplagiat.ro/descarca_gratuit.php. 

 Cu scopul popularizării preocupărilor noastre privind măsurile preventive, Comisia de 

Etică a adus la cunoştinţa tuturor  facultăţilor, IOSUD şi DPPPD posibilitatea şi modalitatea 

descărcării gratuite a programului "detectareplagiat.ro", indicând postarea acestui link pe pagina 

lor web, pentru a fi mai accesibil studenţilor şi cadrelor didactice. De asemenea s-a recomandat 

http://www.uoradea.ro/display1436
mailto:etica@uoradea.ro
https://www.uoradea.ro/display603
http://www.uoradea.ro/display604
http://www.uoradea.ro/display2728
http://www.uoradea.ro/display2729
http://detectareplagiat.ro/
http://detectareplagiat.ro/descarca_gratuit.php
http://detectareplagiat.ro/
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plasarea linkului respectiv la secţiunea Proiecte de Licenţă (Diplomă)/Disertaţie şi utilitatea 

stipulării în Procedura de Elaborare a Lucrărilor de finalizare a studiilor, a verificării 

originalităţii acestora. 

 Având în vedere preocupările pentru soluţionarea cazurilor menţionate mai sus, pentru 

elaborarea şi promovarea noului Cod de etică şi deontologie universitară, pentru identificarea 

unor măsuri preventive cât mai eficiente, experienţa acumulată de Comisia de Etică în actuala 

componenţă, sprijinul acordat de conducerea universităţii noaste, avem convingerea că evoluţia  

respectării eticii universitare şi conduitei în cercetarea ştiinţifică din universitatea noastră este 

una ascendentă.  

 
 

 

 

 
 

 

 
 


